

УДК 378(460.187)

DOI: 10.17223/22220836/32/13

О.А. Жеравина

800-ЛЕТИЕ САЛАМАНКСКОГО УНИВЕРСИТЕТА: ЮБИЛЕЙ КАК НАУЧНЫЙ И СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ПРОЕКТ

В статье рассматривается феномен старейшего университета Испании, отмечающего в 2018 г. 800 лет со времени своего основания. В контексте длительной подготовки к этой славной дате анализируются научные и социокультурные мероприятия университетского сообщества как пример системной деятельности, направленной на осмысление и подтверждение своей идентичности, поиск ответов на вызовы современности, укрепление позиций университета в локальном и глобальном социумах.

Ключевые слова: Саламанкский университет, 800-летие Саламанкского университета, Саламанка, программа «8 столетий», Межинституциональная комиссия.

В 2018 г. Саламанкский университет широко отмечает свой 800-летний юбилей. Вместе с Болонским, Парижским, Оксфордским он принадлежит к числу старейших университетов Европы, возникших в эпоху Средневековья. Основателем университета в Саламанке был король Леона Альфонс IX, учредивший здесь в 1218 г. «всеобщую школу». Благодаря Альфонсу X Мудрому «Студии Салмантини» получают свой устав и превращаются в университет, в котором ранее других была открыта собственная публичная библиотека. В 1255 г. университетский статус Саламанки получил папское утверждение, что означало повсеместное признание присуждаемых ею степеней.

В течение столетий учиться в Саламанку приезжали со всего Пиренейского полуострова, а также из других регионов Европы. Здесь преподавали гражданское и каноническое право, философию, риторику, медицину, математику, астрономию, музыку.

Университетская библиотека аккумулировала в своем бесценном фонде труды саламанкских ученых, литературу авторов различных стран и эпох. Многочисленные тома на латинском языке, который являлся всеобщим языком учености и культуры, с течением времени уступали свое место в библиотеке трудам, написанным на современных языках. Саламанка в широком спектре своих наук воплощала присущий ей энциклопедизм, задолго до эпохи Просвещения характеризовавший ее школы.

Полным глубокой символики предстает главное здание Саламанкского университета с его знаменитым фасадом, выполненным в стиле платереско. По словам Хуана Антонио Гонсалеса Иглесиаса, этот фасад «открывается как первая страница архитектуры, имеющей нечто от книги» [1]. В круглом медальоне, где как из окна смотрят на мир Изабелла Кастильская и Фердинанд Арагонский, надпись на греческом языке гласит: «Университет – королям, короли – университету». Язык здесь служит характеристике университета как пространства культуры гуманистической, генетически связанной с античной Грецией; в самой же фразе выражена судьба и предназначение Саламанкского университета – любимого детища испанских монархов, главной школы государственной и церковной администрации страны (рис. 1).



Рис. 1. Фасад университета. Саламанка. Фото автора

На протяжении всей истории с этим университетом были связаны многие выдающиеся деятели испанской культуры: поэты Сан Хуан де ла Крус и Луис де Леон, музыканты Франсиско де Салинас и Хуан де Энсина; выдающиеся гуманисты, юристы, теологи – Антонио де Небриха, Франсиско де Витория, Бартоломе де Лас Касас; поэты и писатели Золотого века – Кальдерон де ла Барка, Луис де Гонгора, Фернандо де Рохас, Лопе де Вега; представители испанского Просвещения – Мелендес Вальдес, Ховельянос.

Важнейшие вехи в истории Саламанкского университета определены такими фигурами, как Антонио Небриха с его первой грамматикой испанского языка; блестящей плеядой представителей Саламанкской школы в годы

наивысшего расцвета университета в XVI в. и рядом других. Однако если признать вслед за Х.А. Гонсалесом Иглесиасом, что университет – это не более чем «версия мира в сокращенном масштабе», нельзя не увидеть, что объемный образ этой версии формируют драматические контрасты, очевидные, например, в признании Луиса де Леона, сделанного им в тюрьме: «Здесь зависть и ложь засадили меня в заточение», или в сиянии знаменитой Саламанкской школы во главе с Франсиско де Виторией, который заложил основы международного права и цивилизованного сосуществования [1]. В XX в. ректор Саламанкского университета Мигель де Унамуно отстаивал в эпоху Франко идею университета как храма разума.

Неудивительно, что 800-летний юбилей старейшего испанского университета задолго до наступившей даты рассматривался в академических и правительственных кругах как событие, масштаб которого требует разработки специальной программы мероприятий в информационной, научной, культурной и социальной областях.

Отметим основные этапы подготовки к юбилею, в организационном и концептуальном аспектах представляющие несомненный интерес.

В 2008 г. королевским указом Хуана Карлоса I была учреждена Межинституционная комиссия по празднованию 800-летия основания Саламанкского университета. Комиссии предписывалось «активизировать, направлять и координировать деятельность, которую должны осуществлять с указанной целью органы государственного управления, государственные или частные организации, а также отдельные лица, участвующие в праздновании» [2].

Учредительное собрание Межинституционной комиссии состоялось в июле 2009 г. в Мадриде во дворце Монклоа, официальной резиденции премьер-министра Испании. Комиссию возглавила М.Т. Фернандес де ла Вега, заместитель тогдашнего председателя правительства Сапатеро. В состав комиссии вошли представители центрального правительства, администрации автономного сообщества Кастилия и Леон, Совета провинции Саламанка, мэрии и университета [3].

В самом университете в 2008/09 учебном году с целью координации на локальном уровне работы по подготовке к юбилею был создан Офис 800-летия, где начала работать группа профессионалов под руководством Карлоса Паломеке.

В октябре 2009 г. по инициативе ректора Х. Гомеса Асенсио в Саламанке прошло первое заседание исполнительного комитета по подготовке к юбилею. В качестве мероприятий начального этапа были рассмотрены 2 проекта – открытие Национального центра изучения биологических ресурсов, инициированное Саламанкским университетом, и представленный мэрией Саламанки экологический проект восстановления и благоустройства берегов р. Тормес, которая является частью неповторимого ландшафта Саламанки.

Весьма примечательным представляется факт присутствия принца и принцессы Астурийских на торжественной церемонии открытия 2009/10 учебного года в Саламанкском университете. Свое приветственное слово наследник испанского престола принц Филипп начал с упоминания грядущего юбилея: «Высочайшей честью и волнующим событием для меня является возможность председательствовать на этой традиционной церемонии, которой испанский университет каждый год открывает свой академический курс. Осо-

бенно меня радует то, что могу сейчас так близко соприкоснуться с университетским сообществом, к которому всегда испытываю глубокое уважение и которое высоко ценю. И прежде всего отмечу, что, когда мы открываем этот курс 2009–2010 гг. в Саламанкском университете, старейшем из всех существующих в испанском мире, совсем не далеко от нас то время, когда мы будем отмечать 800-летие его основания королем Альфонсом IX в 2018 г.» [4].

Вступив на престол после отречения своего отца, Хуана Карлоса I, новый король Филипп VI продолжил практику многовековой поддержки и особого отношения испанских монархов к университету Саламанки. В первую очередь в указ своего предшественника им были внесены существенные уточнения и дополнения относительно подготовки к юбилею.

В 2015 г. Филипп VI издает королевский указ, значительно повышающий статус как самого события, так и деятельности по подготовке и проведению связанных с ним мероприятий. Так, было определено, что «празднование 800-летия Университета Саламанки рассматривается как событие исключительной государственной важности» и в соответствии со ст. 27 Закона 49/2002 от 23 декабря подлежит налоговому режиму, предусмотренному для некоммерческих организаций, с налоговыми льготами, установленными в отношении меценатства.

Согласно указу Филиппа VI, Межинституционная комиссия создавалась «под почетным председательством Их Величеств Короля и Королевы». Указом устанавливалась продолжительность действия программы поддержки празднования 800-летия Саламанкского университета – с 1 ноября 2015 до 31 октября 2018 г. Уточнялось также, что налоговые льготы по финансированию мероприятий, связанных с этим событием, будут максимальными из указанных в ст. 27.3 Закона 49/2002 [5].

В конце 2009 г. новым ректором в Саламанке был избран Даниэль Эрнандес Руиперес, которому предстояло в свои последующие два срока воплощать основную часть масштабного проекта, как и развивать его, включая новые идеи и используя новые возможности. Столкнуться пришлось и с немалыми трудностями, обусловленными начавшимся в стране финансовым кризисом. Так, при утверждении на Ученом совете общего стратегического плана подготовки к юбилею Д. Эрнандес Руиперес говорил о критической экономической ситуации в университетах страны и предостерегал от организационного бездействия в осуществлении юбилейного проекта [6]. В 2014 г. он обратился к Совету Кастилии и Леона с просьбой об увеличении к 2018 г. бюджета для государственных университетов с имеющихся 0,65% ВВП до 1,4%. По его словам, «со стороны правительства Кастилии и Леона это было бы самой лучшей поддержкой программы 800-летия Саламанкского университета».

В своей речи на церемонии по случаю открытия 2014/15 учебного года в присутствии главы Совета автономного сообщества Х. Висенте Эрреры ректор Руиперес указывал на имеющий место паралич, охвативший региональные управленческие структуры. Обращаясь за поддержкой со стороны государственных структур, он призывал их придерживаться понимания того, что «800-летие Саламанкского университета следует рассматривать как большой коллективный проект всей страны, осуществление которого может способствовать созданию наилучшего образа самой Испании» [7].

В 2016 г. программа подготовки к юбилею Саламанкского университета была структурирована по основным направлениям, связанным с пятью наиболее значимыми и отвечающими требованиям времени аспектами развития университета.

Первую такую ось развития программа связывает с упрочением позиций «университета испанского языка». В этом качестве он служит укреплению ведущей роли государства, испанского университета – в первую очередь Саламанкского, в таких областях, связанных с испанским языком и его преподаванием, как обучение ему как второму языку; сертификация уровней владения им; разработка научных и методических материалов, производство печатных и электронных изданий.

Среди предложенных по этому направлению пунктов – создание Международного центра испанского языка Саламанкского университета; проект «Терминэсп» по специальной терминологии и лексике в испанском языке и ряд других.

Вторая ось развития – международное лидерство в высшем образовании испанских университетов в целом и Саламанкского в частности, как активных участников процесса создания общего образовательного пространства Европы, Латинской Америки и других регионов мира.

Стратегическими линиями развития названы также создание университета инновационного развития, сохранение и преумножение наследия и инфраструктуры, продвижение университета на национальном и международном уровнях. По каждому из названных пяти ключевых направлений программа подготовки к юбилею Саламанки предлагает конкретные проекты и мероприятия [8].

17 октября 2016 г. программа юбилейных мероприятий была одобрена на заседании Межинституционной комиссии, собравшейся в зале Салинаса в Саламанкском университете. В работе комиссии приняли участие ее председатель – заместитель премьер-министра Сорайя Саэнс де Сантамария, министр образования, культуры и спорта Иньиго Мендес де Виго, представители университета, а также городской и региональной властей.

В работе комиссии принял участие председатель правительства Испании Мариано Рахой, выступивший с оптимистической речью. «С первых лет далекого XIII века и до сегодняшнего дня, – отмечал Рахой, – на протяжении восьми веков, наполненных академическими, политическими и корпоративными заботами, этот университет продолжает вершить историю и создавать будущее». Подтвердив приверженность правительства выполнению своих обязательств в отношении юбилея, имеющего исключительное государственное значение, премьер-министр выразил свою уверенность в том, что усилия по выполнению юбилейной программы должны способствовать осмыслению важных вопросов. Это, по его словам, «поможет нам продвигаться в направлении создания университета, максимально вовлеченного в жизнь общества, с тем, чтобы наши университеты больше и лучше содействовали прогрессивному развитию страны, давая ответ на потребности и проблемы наших сограждан». Свое обращение к членам Межинституционной комиссии Рахой закончил призывом «продолжать нашу деятельность по достижению важной цели – воспитания свободных и равноправных граждан, сознательно выстра-

ивающих траектории своих жизней, которые в совокупности своей определяют судьбу испанской нации» [9].

Важно подчеркнуть, что и в ходе разработки концепции юбилея, и в ее практическом воплощении академический и глобальный аспекты не выступали исчерпывающими в представлении обществу сути именитого университета. Наряду с ними важной составляющей для развития университета со всей очевидностью проявилась тема его социальной вовлеченности, открытости и партнерства во взаимоотношениях с властью, бизнесом, населением на локальном и региональном уровнях.

Приверженность корпоративным традициям, автономия, королевская юрисдикция веками укрепляли университет, они же провоцировали недоверие и даже враждебность к нему со стороны городских властей и населения. Любой европейский старинный университетский город имеет в своих анналах драматические эпизоды такого противостояния, как и несомненные свидетельства преимуществ для собственного благосостояния, связанных именно с наличием в нем университета. История Саламанки в этом отношении являет собой классический тому пример. Вместе с тем итогом многовекового сосуществования явилось здесь городское пространство, в котором нет ничего гармоничнее университета, а последний самым естественным образом за много веков своего существования превратил город в неотъемлемую составляющую своей жизни. И именно к своему восьмисотлетию этим состоянием как никогда прежде университет был призван самой жизнью воспользоваться в полной мере.

Аюнтамьенто (мэрия) Саламанки и университет рука об руку шли к юбилейным торжествам. 16 марта 2017 г. ректором Д. Эрнандесом Руипересом и алькальдом Саламанки А. Фернандесом Маньюэко был подписан протокол о сотрудничестве по проведению праздничных мероприятий, связанных с 800-летием Саламанкского университета. В документе были обозначены различные области, в которых стороны обязались вести совместную деятельность. Были запланированы мероприятия культурного, образовательного, туристического, спортивного, экологического характера; осуществление совместных действий по развитию предпринимательской деятельности, созданию рабочих мест, привлечению талантливых людей и созданию для них соответствующих условий работы. Ректор Д. Эрнандес Руиперес особо подчеркнул важность соглашения, которое символически вовлекает город и его жителей в юбилейные мероприятия университета. Этим договором, как отмечал ректор, «мы объединяем всех граждан Саламанки, всех тех, кто каждый день проходит по ее улицам и работает на ее предприятиях; кто прогуливается и делает покупки в ее магазинах. Для всех из них при содействии Аюнтамьенто открывается новая дверь для участия в нашем юбилейном торжестве» [10] (рис. 2).

В качестве яркого примера в этой связи можно привести выставку скульптора и художника, уроженца Майорки Микеля Барсело «Ноев ковчег». Проведенная в рамках программы 800-летнего юбилея, она явилась результатом сотрудничества университета и аюнтамьенто при спонсорской поддержке страховой компании MAPFRE. Выставка разместилась в университете, а также на нескольких площадках города. Так, на Пласа Майор – главной площади Саламанки, одной из красивейших в Испании, – можно было увидеть Огромного слона. Эта бронзовая скульптура семиметровой высоты создает иллю-

зию равновесия, поддерживаемого лишь хоботом огромного животного, представленного в такой неожиданной акробатической позе.



Рис. 2. Ляонтаñенто Саламанки. Фото автора

С натюрмортами М. Барсело, его керамикой можно было познакомиться в часовне коллегии Фонсека; с его акварелями – в зале экспозиций университетского музея; с последними скульптурными творениями мастера – во Дворике малых школ.

По замыслу организаторов посетитель такой необычной выставки в поисках размещенных по городу экспонатов обходил самые разные его места, как это делали по своим повседневным делам на протяжении восьми столетий студенты и преподаватели университета.

Выставка работ Барсело имела огромный успех, за время ее работы с 27 апреля по 1 октября 2017 г. ее посетило более 120 тыс. человек.

Отметим, что 800-летний юбилей Саламанкского университета тесным образом оказался связанным с именем М. Барсело. Именно он создал логотип этого события, передал его в дар университету, благодаря чему все акции, связан-

ные с юбилеем, имеют прекрасное графическое сопровождение. М. Барсело, по его признанию, был вдохновлен темой художественного наследия Саламанки, в котором он нашел динамичный образ, навеянный изображениями змей, драконов и других персонажей средневековых bestiaries, хранящихся в университетской библиотеке, а также образов, представленных на фасадах зданий университета и в его внутреннем декоре [11] (рис. 3).



Рис. 3. Коллегия архиепископа. Логотип 800-летия Саламанкского университета. Фото автора

11 июля 2017 г. Ученым советом Саламанкского университета художнику М. Барсело было присвоено звание почетного доктора в знак признания его достижений в художественном творчестве, его сотрудничества с университетом и вклада в проведение торжественных мероприятий, посвященных 800-летию юбилею [12].

Кульминационным в юбилейных торжествах в Саламанке, как и следовало ожидать, стал 2018 г. В ноябре 2017 г. новым ректором был избран Рикардо Риверо, областью ответственности которого стало и выполнение столь богатой событиями программы юбилейного года.

В январе 2018 г. было спланировано проведение до конца года 40 научных мероприятий с участием от 15 до 20 тыс. ученых со всего мира. Это очень насыщенный годовой план, которым предусмотрены научные форумы по всем основным направлениям научных исследований и подготовки специалистов в Саламанкском университете – от медицины, юриспруденции, философии, лингвистики, истории, экономики до биологии, химии, фармакологии, архивного дела и музыкального искусства.

Среди крупномасштабных научных мероприятий Саламанки – международные конгрессы по молекулярной биологии, по изучению медицинских проблем недееспособности.

Традиционная на протяжении веков связь Саламанкского университета с ибероамериканским миром поддержана такими мероприятиями в рамках юбилейных торжеств, как международные конгрессы американистов, Американской ассоциации преподавателей испанского и португальского языков; испано-португальскими медицинскими конференциями; научными встречами, посвященными вопросам гражданского права, и другими мероприятиями [13].

В конце мая под девизом «Университет, общество и будущее» в Саламанке состоялась IV Международная встреча ректоров, приуроченная к 800-летию ее университета. Форум, собравший более 600 ректоров университетов из 26 стран, принял Декларацию, в которой говорится о сущности университета и его роли в обществе.

Подчеркнем, что в этом мероприятии, как и в ряде других, принимал участие Филипп VI.

Когда 18 сентября текущего года в рамках осуществления программы юбилейных мероприятий королевская чета прибыла в Саламанку, чтобы торжественно ввести в строй один из мощнейших в мире лазеров, находящийся в Научном парке Саламанкского университета, это был уже пятый визит Филиппа VI из тех, что были совершены им в Саламанкский университет за предшествующие несколько месяцев [14].

Добавим к этому, что королевский монетный двор по случаю 800-летнего юбилея Саламанкского университета отчеканил серебряную коллекционную монету, на реверсе которой изображен знаменитый фасад Саламанкского университета, украшенный в стиле платереско. Справа указан год основания университета и год его 800-летия; слева – номинальная стоимость монеты 10 евро; сверху имеется надпись «Университет Саламанки», сделанная шрифтом, используемым в логотипе этого учреждения. На лицевой стороне монеты помещен королевский портрет с надписью «Филипп VI король Испании» и в нижней части указан год чеканки монеты – 2018. Памятная монета отчеканена в 6 000 экземплярах, каждый из которых находится в темно-синем футляре вместе с сертификатом, удостоверяющим подлинность монеты и имеющим ее серийный номер [15].

Выпуск памятной монеты совпал по времени с открытием Международной встречи выпускников, которая проходила в Саламанке 25–26 мая в рамках 800-летнего юбилея. Эта встреча собрала более 5 тыс. бывших студентов из Испании, Бразилии, Пуэрто-Рико, США, Панамы, Коста-Рики, Мексики, Гондураса, Китая, Германии, Португалии, Бельгии, Великобритании, окончивших Саламанкский университет в 1953–2017 гг. Эта встреча представителей студенческих поколений разных лет, стран и специальностей преврати-

лась в мероприятие междисциплинарного, межпоколенческого и международного характера. Целью его стало возобновление контактов с университетом, с однокурсниками, установление связей внутри этого огромного сообщества.

На открытии встречи во Дворце конгрессов с приветственным словом выступили ректор университета Р. Риверо, а также выпускники Саламанки, представители крупного бизнеса: президент страховой компании MAPFRE, президент крупной испанской энергетической компании «Ибердрола»; генеральный директор одной из крупнейших в мире и крупнейшей в Испании компании «Телеком». В течение двух дней огромная армия выпускников отмечала юбилей университета, растекаясь по улицам города, аудиториям Главного корпуса, университетским коллегиям. Кульминацией встречи стала коллективная фотография тысяч выпускников, заполнивших до отказа Двор университетских школ [16].

Возвращаясь к теме сотрудничества города и университета по программе юбилейных мероприятий, отметим, что городской совет Саламанки решил инвестировать в юбилейную культурную программу 2018 г. 1,2 млн евро. При этом 800 тыс. евро из этой суммы были предназначены на культурные мероприятия; 330 тыс. – на поддержку туристических проектов, связанных с юбилеем; 20 тыс. евро – на мероприятия образовательного характера для школьников [17].

Финансируемая городским советом программа включала февральскую сценическую постановку в театре Лисео «Победить – не значит убедить», посвященную ректору Саламанки Мигелю де Унамуно.

Городские власти спонсировали также постановки уличного театра, воспроизводящие эпизоды истории университета и города. Так, в августе 2018 г. по пятницам во Дворе университетских школ давалось театральное представление в рамках юбилейной программы «Площади и патио». Спектакль «Учеба. Студенческая жизнь в университете» разыгрывался в естественных декорациях эпохи расцвета университета XVI в. – на фоне университетских зданий, свидетелей реальных событий, воспроизводимых современными актерами.

Благодаря энтузиазму режиссера Роберто Гарсии Энсинаса и его артистов из театра «Погружение», в комедийном ключе представлявших картины из жизни студентов в Саламанке, зрители, в числе которых была и автор статьи, могли погрузиться в атмосферу событий и сторон студенческой жизни, неизменными моментами и атрибутами которой были приезд в город; поиск жилья, пропитания; одежда, предписанная студенту; любовные приключения, поединки на городских улицах... [18].

Погружение в мир магии и честолюбивых устремлений предлагает представление «Саламанкская пещера», которое разворачивается в старинной крипте, где согласно легенде сам дьявол давал уроки оккультных наук.

В юбилейной музыкальной программе – старинная и новая музыка; симфонический оркестр Испанского телевидения; опера Генделя «Радамист», поставленная Венской академией. Гвоздем программы стала выдающаяся встреча с легендарным американским рок-музыкантом Бобом Диланом, начавшим 24 марта свои гастролы в Испании именно с концерта в Саламанке (рис. 4).



Рис. 4. Студенческая туна (музыкальный ансамбль) на Пласа Майор. Саламанка. Фото автора

Весьма насыщенной явилась юбилейная выставочная программа, раскрывающая 800-летнюю историю Саламанкского университета; его культурное и научное наследие; творчество его выдающихся деятелей; образ университета, запечатленный в архитектуре его строений, традициях и церемониале.

При финансовой поддержке Саламанкского аюнтамьенто, в результате сотрудничества университета и испанской радиотелевизионной компании RTVE и компании Cometa T в честь юбилея в Саламанке был снят телевизионный фильм «Убийство в университете». В нем рассказывается об исследовании, которое проводит современный историк Лара Кабанес, с целью пролить свет на загадочное убийство профессора университета августинского монаха Антонио де Романа, в группе студентов которого учился молодой Луис де Леон. Кабанес погружается в эпоху XVI в., когда Саламанкский университет был ареной борьбы и горячих дебатов между преподавателями и религиозными орденами, что приводило нередко к вмешательству инквизиции. В своем расследовании героиня приходит к осознанию того, что события, произошедшие пять веков назад и не нашедшие своего разрешения, про-

должают проявляться в современной жизни. Фильм подводит к мысли о том, что обе эпохи объединяет одна и та же тема борьбы между страстью к познанию и жадной властью, между свободой и стремлением к ее подавлению [19].

Приведенные выше примеры мероприятий, характеризующих программу празднования 800-летия Саламанки, далеко не исчерпывают объем и разнообразие юбилейных событий, ставших результатом большой совместной работы, которая в течение нескольких лет велась на государственном, региональном и локальном уровнях. Эта работа в рамках подготовки юбилея, имеющего большой государственный интерес, объединила устремления королевской четы, правительства Испании, руководства автономии Кастилии и Леона, городские власти Саламанки, ректорат и весь корпус старейшего в Испании университета.

Помимо государственных центральных, региональных и муниципальных властей, юбилей Саламанки вовлек в общее дело и представителей испанского бизнеса. Ряд региональных и национальных компаний принял участие в юбилейной программе Саламанки, выступив спонсорами культурных мероприятий. Так, деятельность по сохранению книжного наследия Саламанкского университета стала полем притяжения таких организаций, как саламанкские предприятия «Эль Месон де Гонсало», «Кесерия Ла Антигуа», «Ревизан Иберикос», «Версос Микрободега», «Групо Фелтреро», «Глобал Эксчендж», «Лимкаса», «Бодегас Фаринья» или испанская компания ядерного машиностроения ENUSA, компания «Гадиса», владеющая сетью супермаркетов «Гадис». Все они и ряд других являются участниками программы чествования 800-летнего юбилея Саламанкского университета, спонсируя работы по реставрации и приобретению рукописей и редких книг для библиотеки; организацию выставок книжных сокровищ Саламанки в Национальной библиотеке Испании в Мадриде, Мексике и в самом университете.

Следует упомянуть и об акциях продвижения марки Саламанкского университета, рассчитанного на восприятие тысяч испанских граждан, внимание которых не могут не привлечь изображения старейшего испанского университета и логотип программы празднования его 800-летнего юбилея, размещенные в 2018 г. на различных видах транспортных средств. Так, с 1 апреля головной вагон и двери состава скоростного поезда Алвия, курсирующего по маршрутам Мадрид – Кантабрия, Кантабрия – Аликанте, Мадрид – Астурия, Астурия – Левант, был украшен яркими мотивами, связанными с юбилеем Саламанкского университета. К концу акции, 30 апреля, юбилейный образ Саламанки должен был преодолеть более 20 тыс. километров по железной дороге.

Помимо этого, как сообщала газета «Север Кастилии», листовки юбилейного характера, посвященные Саламанкскому университету, размещенные у изголовья пассажирских кресел, с сентября 2017 г. стали приковывающей внимание деталью интерьера салонов поездов, соединяющих Мадрид с такими городами, как Саламанка, Понферрада, Вальядолид, Сарагоса, Леон, Хихон, Толедо, Севилья, Уэльва, Валенсия, Виго и Ла-Корунья [20].

11 апреля 2018 г. на Пласа Майор в Саламанке были представлены два автобуса с нанесенными на них яркими изображениями патио университетских школ и логотипа 800-летия. Этим автобусам, курсирующим по маршруту Мадрид – Саламанка, предстоит до конца текущего года быть своеобраз-

ными участниками программы празднования 800-летнего юбилея. Следует подчеркнуть, что общее количество перевозимых по этому маршруту пассажиров составляет за год 1 миллион человек. В акте презентации участвовали представители мэрии Саламанки, ректората университета и руководства автобусной компании Аванса, между которыми было заключено соглашение. Было отмечено, что каждое из мероприятий, проводимых по случаю празднования славного юбилея, является важным, включая и то, благодаря которому изображение Саламанкского университета на автобусах смогут увидеть в течение года сотни тысяч людей [21].

Остается добавить, что месяцем ранее воздушная компания Air Europa, принадлежащая туристической группе Globalia, основанной уроженцем Саламанки Хуаном Идалго, назвала в этом году один из своих 8 боингов в честь 800-летнего Саламанкского университета. Этот самолет, совершающий трансатлантические перелеты, несет на своем фюзеляже славное имя: «С 2018. Саламанкский университет. 800 лет» [22].

Юбилейный год еще не завершен, а с учетом того, что праздничным назван весь 2018/19 учебный год в Саламанкском университете, программа юбилейных мероприятий продолжит действовать еще в течение нескольких месяцев. Вместе с тем некоторые итоги очевидны уже сейчас. Сегодня университет в Саламанке по-прежнему остается одним из значимых в университетском мире; он динамичен, успешен; приверженность традициям придает особый шарм его современной поступи и ориентирам. Обладая огромным культурным потенциалом, накопленным в течение восьми столетий своей истории, Саламанкский университет открыт обществу, с которым щедро делится своим духовным богатством, внося свой неопределимый вклад в развитие города, региона, своей страны и мира, для ибероамериканской части которого он по-прежнему остается покровителем, учителем и соратником.

Литература

1. *González Iglesias J.A.* Del medievo al futuro: 800 años en la Universidad de Salamanca // *El País Semanal*. 9 Mar. 2018. URL: https://elpais.com/elpais/2018/02/23/eps/1519390384_243933.html (дата обращения: 29.08.2018).
2. *Real Decreto 1980/2008*, de 28 de noviembre, por el que se crea la Comisión Interinstitucional para la conmemoración del VIII centenario de la creación de la Universidad de Salamanca // *Boletín Oficial del Estado*. № 295, de 8 de diciembre de 2008. P. 49021–49022. URL: https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2008-19827 (дата обращения: 11.09.2018).
3. *Constitución* de la Comisión Interministerial para conmemorar el VIII Centenario de la Universidad. Comunicación USAL. 19.07.2009. URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/2512> (дата обращения: 29.08.2018).
4. *Palabras* de S.A.R. El Príncipe de Asturias en la apertura del curso académico universitario 2009-2010. Salamanca, 29 de septiembre de 2009. URL: https://saladeprensa.usal.es/files/discursos/principe_apertura_2009-2010.pdf (дата обращения: 10.09.2018).
5. *Real Decreto 776/2015*, de 28 de agosto, por el que se modifica el Real Decreto 1980/2008, de 28 de noviembre, por el que se crea la Comisión Interinstitucional para la conmemoración del VIII centenario de la creación de la Universidad de Salamanca // *Boletín Oficial del Estado*. № 207, de 29 de agosto de 2015. P. 77064–77069. URL: https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2015-9464 (дата обращения: 11.09.2018).
6. *El Claustro* de la Universidad de Salamanca aprueba el Plan Estratégico General 2013-2018. 02.12.2012. URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/27241> (дата обращения: 11.09.2018).
7. *Hernández Ruipérez* solicita el apoyo de todas las administraciones para conseguir que el VIII Centenario de la Universidad de Salamanca sea asumido como «el gran proyecto colectivo de España». 18.09.2014. URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/44586> (дата обращения: 11.09.2018).

8. *La Comisión Interinstitucional del VIII Centenario de la Universidad de Salamanca aprueba el documento estratégico para la conmemoración del 2018.* 17.10.2018. URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/13841> (дата обращения: 28.09.2018).

9. *Discurso del presidente del Gobierno en la reunión de la Comisión Interinstitucional para la Conmemoración del VIII Centenario de la Universidad de Salamanca.* Salamanca, 17.10. 2016. URL: <http://www.lamoncloa.gob.es/presidente/intervenciones/Paginas/2016/prdi20161017.aspx> (дата обращения: 08.09.2018).

10. *El Ayuntamiento apoya la conmemoración del VIII Centenario de la Universidad de Salamanca a través de diez líneas de actuación.* 16.03.2017. URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/106372> (дата обращения: 24.09.2018).

11. *Miquel Barceló y el logo del VIII Centenario de la USAL.* S. a. URL: <http://radio.usal.es/noticia/miquel-barcelo-y-el-logo-del-viii-centenario-de-la-usal/> (дата обращения: 22.09.2018).

12. *El Claustro de Doctores de la Universidad de Salamanca aprueba los doctorados honoris causa de Juncker, Marín, Barceló y Calvo Serraller.* 11.07.2017. URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/108806> (дата обращения: 24.09.2018).

13. *Programa de congresos y reuniones internacionales de 01.01.2018 al 31.12.2018.* URL: <http://centenario.usal.es/programa-de-congresos-y-reunions-internacionales/> (дата обращения: 10.09.2018).

14. *Quinta visita de Felipe VI a Salamanca en el centenario de la Universidad // EL CONFIDENCIAL.* El Diario de los lectores influents. 18.09.2018. URL: https://www.elconfidencial.com/ultima-hora-en-vivo/2018-09-18/quinta-visita-de-felipe-vi-a-salamanca-en-el-centenario-de-la-universidad_1621328/ (дата обращения: 26.09.2018).

15. *La Real Casa de la Moneda emite la moneda conmemorativa del VIII Centenario.* 17.05.2018. URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/113637> (дата обращения: 11.09.2018).

16. *La Universidad de Salamanca reunirá a más de 5.000 antiguos alumnos // Salamanca Buenas Noticias.* 24.05.2018. URL: <http://salamancabuenasnoticias.com/2018/05/24/la-universidad-de-salamanca-reunira-a-mas-de-5-000-antiguos-alumnos/> (дата обращения: 04.09.2018).

17. *Salamanca invertirá 1,2 millones en programación cultural // El Periódico de Castilla y León.* Salamanca. 15.11.2017. URL: <http://elperiodicodecastillayleon.com/noticia/2017-11-15-salamanca-invertira-1-2-millones-programacion-cultural-10512> (дата обращения: 11.09.2018).

18. *Nuevas propuestas teatrales de Plazas y Patios // hosteleriasalamanca.es* Jueves, 2 de Agosto de 2018. URL: <https://www.hosteleriasalamanca.es/noticias-hosteleria/agosto-2018/plazas-patios-salamanca-teatro-universidad.php> (дата обращения: 11.09.2018).

19. *RTVE estrena el próximo 1 de noviembre “Asesinato en la Universidad”, la película ambientada en la Universidad de Salamanca.* 26.10.2018 // URL: <https://saladeprensa.usal.es/node/116136> (дата обращения: 27.10.2018).

20. *La imagen del VIII Centenario recorrerá 20.000 kilómetros en los trenes Alvia // El Norte de Castilla.* Domingo, 22 abril 2018. URL: <https://www.elnortedecastilla.es/salamanca/imagen-viii-centenario-20180422112006-nt.html> (дата обращения: 03.09.2018).

21. *Zorita P.* El VIII Centenario de la Universidad de Salamanca, en bus entre Salamanca y Madrid // Salamanca Buenas Noticias. El 11 abril 2018. URL: <http://salamancabuenasnoticias.com/2018/04/11/el-viii-centenario-de-la-usal-en-bus-entre-salamanca-y-madrid/> (дата обращения: 10.09.2018).

22. *Air Europa dedica uno de sus aviones al VIII Centenario de la Universidad de Salamanca.* 13.02.2018. URL: <http://saladeprensa.usal.es/node/111856> (дата обращения: 03.09.2018).

Olga A. Zheravina, National Research Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation).

E-mail: ozheravina@yandex.ru

Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Kul'turologiya i iskusstvovedeniye – Tomsk State University Journal of Cultural Studies and Art History, 2018, 32, pp. 119–134.

DOI: 10.17223/22220836/32/13

800 ANNIVERSARY OF THE SALAMANCA UNIVERSITY: JUBILEE AS SCIENTIFIC AND SOCIOCULTURAL PROJECT

Keywords: Salamanca University; 800 anniversary of the Salamanca University; Salamanca; 8 centuries program; Interinstitutional commission.

In 2018 the Salamanca University founded by Alphonse IX celebrates the 800-year anniversary. Together with Bologna, Parisian, and Oxford it belongs to number of the oldest universities of Europe.

In 2008 Juan Carlos I founded Interinstitutional commission on the celebration of the 800 anniversary of the Salamanca University foundation, the constituent assembly took place in 2009 in Madrid. Representatives of the central government, administration of autonomous community Castile and Leon, Council of the province Salamanca, the mayor's office and university joined the commission. At the University in 2008/09 the Office of the 800 anniversary was created. In Philip VI's decree (2015) it was defined that "the celebration of the 800 anniversary of the University of Salamanca is considered as an event of exclusive state importance" and the Interinstitutional commission is created «under honorable presidency of their Majesties of the King and Queen».

In 2016 the program of preparation for anniversary of the Salamanca University was structured in 5 main directions connected with consolidation of positions of "the University of Spanish", leadership of the university in the higher education, creation of the University of Innovative Development, preservation of heritage and infrastructure, advance of the university at the international level. The artist M. Barselo created a logo of the 800 anniversary, held the exhibition of his works devoted to celebration.

In anniversary celebrations in Salamanca, 2018 became culmination. In January, 2018 holding until the end of the year 40 scientific actions with participation from 15 to 20 thousand scientists from around the world was planned. The program of cultural actions – concerts, exhibitions, theatrical performances was prepared. The film about drama events at the Salamanca University of the 16th century has been produced.

In May under the motto "University, Society and Future" in Salamanca the IV International meeting of rectors took place to which more than 600 rectors arrived from many countries of the world. The royal mint on the occasion of 800-year anniversary of the Salamanca University stamped silver collectible coin on which the facade of the Salamanca University decorated in plateresco style is represented.

Besides the state central, regional and municipal authorities, anniversary of Salamanca involved in common cause also representatives of the Spanish business. Many actions of promotion of the brand of the Salamanca University, including, by placement of images of the university and a logo of anniversary on trains, buses and plane were carried out.

Today's university in Salamanca still remains one of significant in the university world; it dynamically develops and looks forward surely.

References

1. González Iglesias, J.A. (2018) Del medioevo al futuro: 800 años en la Universidad de Salamanca. *El País Semanal*. 9th March. [Online] Available from: https://elpais.com/elpais/2018/02/23/eps/1519390384_243933.html. (Accessed: 29th August 2018).
2. Salmana. (2008) Real Decreto 1980/2008, de 28 de noviembre, por el que se crea la Comisión Interinstitucional para la conmemoración del VIII centenario de la creación de la Universidad de Salamanca. *Boletín Oficial del Estado*. 295. pp. 49021–49022. [Online] Available from: https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2008-19827. (Accessed: 11th September 2018).
3. Interministerial Commission. (2009) Constitución de la Comisión Interministerial para conmemorar el VIII Centenario de la Universidad. *Comunicación USAL*. 19th July. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/2512>. (Accessed: 29th August 2018).
4. Casa De S.M. El Rey. (2009) *Palabras de S.A.R. El Príncipe de Asturias en la apertura del curso académico universitario 2009–2010*. [Online] Available from: https://saladeprensa.usal.es/files/discursos/principe_apertura_2009-2010.pdf. (Accessed: 10th September 2018).
5. Salamanca. (2015) Real Decreto 776/2015, de 28 de agosto, por el que se modifica el Real Decreto 1980/2008, de 28 de noviembre, por el que se crea la Comisión Interinstitucional para la conmemoración del VIII centenario de la creación de la Universidad de Salamanca. *Boletín Oficial del Estado*. 207. pp. 77064–77069. [Online] Available from: https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2015-9464. (Accessed: 11th September 2018).
6. University of Salamanca. (2012) *El Claustro de la Universidad de Salamanca aprueba el Plan Estratégico General 2013-2018*. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/27241>. (Accessed: 11th September 2018).
7. University of Salamanca. (2014) *Hernández Ruipérez solicita el apoyo de todas las administraciones para conseguir que el VIII Centenario de la Universidad de Salamanca sea asumido como "el gran proyecto colectivo de España"*. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/44586>. (Accessed: 11th September 2018).

8. University of Salamanca. (2018) *La Comisión Interinstitucional del VIII Centenario de la Universidad de Salamanca aprueba el documento estratégico para la conmemoración del 2018*. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/13841>. (Accessed: 28th September 2018).
9. Spain. (2016) *Discurso del presidente del Gobierno en la reunión de la Comisión Interinstitucional para la Conmemoración del VIII Centenario de la Universidad de Salamanca*. [Online] Available from: <http://www.lamoncloa.gob.es/presidente/intervenciones/Paginas/2016/prdi20161017.aspx>. (Accessed: 8th September 2018).
10. Salamanca City Council. (2017) *El Ayuntamiento apoya la conmemoración del VIII Centenario de la Universidad de Salamanca a través de diez líneas de actuación*. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/106372>. (Accessed: 24th September 2018).
11. University of Salamanca. (n.d.) *Miquel Barceló y el logo del VIII Centenario de la USAL*. [Online] Available from: <http://radio.usal.es/noticia/miquel-barcelo-y-el-logo-del-viii-centenario-de-la-usal/>. (Accessed: 22nd September 2018).
12. University of Salamanca. (2017) *El Claustro de Doctores de la Universidad de Salamanca aprueba los doctorados honoris causa de Juncker, Marín, Barceló y Calvo Serraller*. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/108806>. (Accessed: 24th September 2018).
13. University of Salamanca. (2018) *Programa de congresos y reuniones internacionales de 01.01.2018 al 31.12.2018*. [Online] Available from: <http://centenario.usal.es/programa-de-congresos-y-reuniones-internacionales/> (дата обращения: 10.09.2018).
14. *El Confidencial*. (2018) Quinta visita de Felipe VI a Salamanca en el centenario de la Universidad. [Online] Available from: https://www.elconfidencial.com/ultima-hora-en-vivo/2018-09-18/quinta-visita-de-felipe-vi-a-salamanca-en-el-centenario-de-la-universidad_1621328/. (Accessed: 26th September 2018).
15. University of Salamanca. (2018) *La Real Casa de la Moneda emite la moneda conmemorativa del VIII Centenario*. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/113637>. (Accessed: 11th September 2018).
16. *Salamanca Buenas Noticias*. (2018) La Universidad de Salamanca reunirá a más de 5.000 antiguos alumnos. 24th May. [Online] Available from: <http://salamancabuenasnoticias.com/2018/05/24/la-universidad-de-salamanca-reunira-a-mas-de-5-000-antiguos-alumnos/>. (Accessed: 4th September 2018).
17. *El Periódico de Castilla y León*. (2017) Salamanca. Salamanca invertirá 1,2 millones en programación cultural. 15th November. [Online] Available from: <http://elperiodicodecastillayleon.com/noticia/2017-11-15-salamanca-invertira-1-2-millones-programacion-cultural-10512>. (Accessed: 11th September 2018).
18. *Hosteleriasalamanca.es*. (2018) *Nuevas propuestas teatrales de Plazas y Patios*. 2nd August. [Online] Available from: <https://www.hosteleriasalamanca.es/noticias-hosteleria/agosto-2018/plazas-patios-salamanca-teatro-universidad.php>. (Accessed: 11th September 2018).
19. University of Salamanca. (2018) *RTVE estrena el próximo 1 de noviembre "Asesinato en la Universidad", la película ambientada en la Universidad de Salamanca*. [Online] Available from: <https://saladeprensa.usal.es/node/116136>. (Accessed: 27th October 2018).
20. *El Norte de Castilla*. (2018) La imagen del VIII Centenario recorrerá 20.000 kilómetros en los trenes Alvia. 22nd April 2018. [Online] Available from: <https://www.elnortedecastilla.es/salamanca/imagen-viii-centenario-20180422112006-nt.html>. (Accessed: 3rd September 2018).
21. Zorita, P. (2018) El VIII Centenario de la Universidad de Salamanca, en bus entre Salamanca y Madrid. *Salamanca Buenas Noticias*. 11th April. [Online] Available from: <http://salamancabuenasnoticias.com/2018/04/11/el-viii-centenario-de-la-usal-en-bus-entre-salamanca-y-madrid/>. (Accessed: 10th September 2018).
22. University of Salamanca. (2018) *Air Europa dedica uno de sus aviones al VIII Centenario de la Universidad de Salamanca*. [Online] Available from: <http://saladeprensa.usal.es/node/111856>. (Accessed: 3rd September 2018).